



村容村貌焕新



空地变停车场

翼城县唐兴镇深入推进环境卫生整治工作

凝聚

向美

合力

城乡面貌

焕新

本报记者 刘超 实习记者 教思齐 文图

行走在隆冬时节的翼城县唐兴镇及其下辖各村(社区),触目所及,一幅幅美丽乡村画卷徐徐展开:

干净整洁的巷道、粉刷一新的墙壁、独具特色的彩绘……人眼皆是城区新景;再向远处走去,遍布停车位和篱笆小菜园的西石桥村,棉花主题鲜明、推崇劳动精神的春安村,电线杆化身二十四节气宣传“柱”的东寿城村……每个村庄都仿佛一幅画面,村容村貌整洁,却又各具风格。

2024年以来,翼城县唐兴镇围绕环境卫生整治,全面开展交通沿线、村庄街巷、农户庭院、田间地头等全领域无死角整治提升行动,凝聚“向美”合力,以城乡面貌“焕新”,换群众幸福指数“翻倍”。

拔除“顽疾”——乡村焕发新颜

1月8日6时许,正值翼城县第六中学校放学时间,该校前、后门口处只见安静等待学生的家长,不见往日拥堵的车流。

“我们村清理了村内7块空闲宅基地,规划了100余个停车位,解决了六中放学时村内道路拥挤的情况。”唐兴镇陵下村大学生村官宋恺介绍道,翼城县第六中学位于陵下村内,自村“两委”规划好停车场后,以往因接送学生导致村道拥堵的现象得到了有效缓解,当地村民和学生家长给予了村“两委”高度评价。

2024年以来,唐兴镇镇、村两级干部集思广益,坚持变废为宝、综合施策的工作原则,通过“空地变车位”“堆场变菜园”“闲置地块变休息广场”等措施,解决了多发、易发、反复发生的环境卫生“疑难杂症”。

寿城村位于翼城县城内,村内主干道两侧有很多违规搭建的临时建筑,且常年有小摊贩在道路两侧占道经营,使得宽敞的主干道变得十分拥挤。

2024年,唐兴镇将拆除违法建筑、残垣断壁、广告牌匾作为改善镇容镇貌、村容村貌的有效途径,寿城村主干道两侧的“违建”成为该镇拔除“顽疾”的重点。

“我们家门口的活动板房是7年前建好的,租给别人经营后,每年能收到3000元的租金。去年开始,村干部、乡镇干部多次上门做思想工作,既有政策讲解,又有耐心劝说,我也理解了他们的工作,就同意拆除了。”寿城村村民杨晓玉说,“村里大路上的活动板房、彩钢遮雨棚等临时建筑拆除后,整条路变宽了,天都感觉更亮堂了。”

在拆除违法建筑的工作过程中,面对部分群众最初的不理解、不配合,甚至是强烈反对,唐兴镇镇、村两级干部日夜奔走,苦口婆心地向群众阐释政策法规,用真诚与耐心化解矛盾,用智慧与果敢推动拆除工作稳步推进。2024年,该镇先后拆除200余处私搭乱建违法建筑。

“拆除违建上,谈不上有什么秘诀,大家都是老邻居、老街坊,多跑几次,动之以情,晓之以理,慢慢就赢得了大家的支持和配合。”寿城村党支部书记董昌盛说道,自农村人居环境整治行动启动以来,村容村貌得到了极大改善,村民对村“两委”的工作也有了不小赞誉。“下一步,镇上还

将规划建设一个便民服务市场,让临时安置到村口家具店门外的小商贩有经营的去处。”

清理垃圾堆场、杂草枯枝、乱堆乱放是环境卫生整治的重要内容。去年以来,唐兴镇组织各村、社区全面摸排,建立台账,对非正规垃圾倾倒点和陈年垃圾堆进行集中清理,并举一反三全面整治各村社裸露砂堆、煤堆、渣堆、土堆等各类不规范物料堆场。

“你看这一个竖起的大拇指,都是居民给我们点的赞。”桐封社区党总支书记史亚濛颇为自豪地让记者翻看她手机微信群聊中的记录,满满几屏都是他们清理陈年垃圾的前后对比照和居民的肯定。

示范引领——凝聚向“美”合力

2024年,西石桥村率先示范,集中清理非正规垃圾点,将其规划为公共停车位;拆除平整破旧房屋和杂乱的宅基地,将其改造为庭院菜园,并以点带面引导各村、社区掀起综合改造的热潮。

“变废为宝”是西石桥村环境卫生整治取得成功的“秘诀”。

“以前的环境卫生整治,杂物、垃圾清理后,村民过几天又开始堆积或乱扔垃圾,长此以往,耗费了人力物力还没有成效。”西石桥村党支部书记、村委会主任刘军说,2024年年初,他针对农村环境卫生整治“反弹”的问题,初步有了规划停车位、改造庭院菜园的想法,同年4月,这一想法一步步得以推行,硬化后的停车位没有了乱堆乱放现象,在党员的示范带动下,很多村民也加入了主动认领庭院菜园的行列,村容村貌得到改善,篱笆式的庭院菜园成为村里的一大亮点。

正在村委会打乒乓球的西石桥村村民杨清泉接受记者采访时说:“我们村这几年的变化很大,新铺了柏油马路,统一规划了停车位,巷道也粉刷一新,村里的环境是越来越美了,这些都是实实在在的变化。”

榜样示范引领,汇聚奋进力量。不只是西石桥村,唐兴镇在环境卫生整治工作中打造的示范村各具特色,辨识度颇高——

1月8日,记者来到唐兴镇春安村,村口丰收棉花的彩绘很是醒目,旁边配有“劳动是一切幸福的源泉”的标语,“劳动最光荣”是记者对这个村庄的深刻印象。

春安村由四个自然村合并而成,是全国农业系统著名劳模模范吴春安的家乡。作为翼城县近代最为耀眼的人物之一,吴春安鲜明的人物形象、扎根农村的劳模精神,在当地被广泛宣传和弘扬。

“1952年,吴春安带领原西梁村村民种植棉花,最高亩产达到1021斤……”春安村大学生村官侯浩介绍起吴春安的事迹,滔滔不绝。

“我们村以棉花和劳动精神为主题,以彩绘和棉花装饰作为村庄的标志性、引导、凝聚村民对家乡的归属感、自豪感。”春安村党支部书记、村委会主任侯雷强说,“除了村庄的主题文化打造,村里还统一了果园的围挡,拆除了影响交通的沿路违建,村容村貌有了很大提升。”

紧邻春安村的西关社区杨家庄自然村是远近闻名的花鼓传承村,村口醒目的花鼓彩绘也为这个自然村赋予了独特的文化气质;

东石桥村将二十四节气传统文化、粮食作物、农业生产工具等充分运用到环境卫生整治工作中,展现了农村的风土人情和精神风貌,也形成了村里独特的风格;

……

去年以来,唐兴镇镇、村干部因地制宜想办法、出新招,将“农文旅”要素融入环境卫生整治工作中,打造出多个独具特色的美丽乡村典范,各村干部争相效仿,变“不会干”为“科学干”,全镇乡村面貌焕然一新。

如今的唐兴,“空地变车位”“残垣断壁变菜园”“闲置地块变休息广场”……一幅各美其美、美美与共的亮丽乡村图景正徐徐展开。

建章立制——确保常态长效

制度是国家之基、社会之规、治理之据。唐兴镇注重把“当下改”与“长久立”相结合,通过建章立制推动环境卫生整治的成果常态长效。

——因地制宜探索运行机制。唐兴镇积极探索专职保洁员制度,全面规范垃圾收集转运机制,从制度入手寻求降低资金投入与突出成效的最佳结合点。结合实际增设专职保洁员并配备保洁车,实行8小时工作制,每日动态捡拾垃圾,落实绩效考核,花小钱办大事,以日常维护确保集中整治效果长常新;针对责任盲区,唐兴镇对接县住建部门细化市政环卫和村、社区环卫范围,实行城乡环卫一体化运行;与此同时,唐兴镇还要求各村根据实际情况设置垃圾收集员、转运车,科学确定收集时间、频次,确保农村区域生活垃圾“日产日清”。

——有的放矢助推乡风文明。唐兴镇将乡风文明建设作为推动环境卫生整治成效的有力抓手,通过开展“美丽庭院”“星级文明户”评选活动,激发村民的内生动力和参与热情,使村民从“旁观者”变为“参与者”,推动“外在美”到“人文美”。截至目前,该镇13个社区16个行政村均将讲卫生、讲文明、村庄清洁纳入村规民约,并予以上墙,先后评选出十星级文明户4500余户。

——分门别类开展群防群治。唐兴镇紧紧抓住村“两委”干部这一关键力量,多次召开环境卫生整治专项工作会议,开展环境卫生集中观摩考核,组织村、社区“两委”主干赴乡宁、襄汾等县(市、区)观摩学习,将环境卫生考核作为各村、社区年度考核和经费分配的重要内容。针对驻地企业,唐兴镇实行辖区企业环境卫生包保责任制,厂区内、厂墙内外的环境卫生均由企业负责,并呼吁辖区企业积极履行社会责任,每月安排大型机械开展义务作业不少于10小时。

“我们镇成立了环境卫生整治工作督导组,党政主要负责人任双组长,分管副职任副组长,各包片领导、镇直站所负责人、村“两委”主干为成员,做到一把手亲自抓负总责、分管领导具体抓负责、班子成员包联抓推进,镇村干部齐参与,形成了齐抓共管的工作格局。”唐兴镇副镇长张洋表示,自“冬季行动”开展以来,唐兴镇党政主要负责人下沉一线定标准、提要求、明时限,班子成员现场指挥想办法、提思路、出方案,包村、社区干部具体指导落实,全镇上下共同奏响了建设整洁、舒适、宜居家园的“交响曲”。

重新修订“村规民约”,将环境卫生整治等内容纳入其中;社区工作人员进小区、进网格,宣传环境卫生整治“三个十小事”、“一盔一带”安全行等内容,引导群众养成文明行为习惯;开展“门前三包”行动和“义务清扫日”活动,通过道德银行积分兑换,将小行动转换成小实惠,激发共建大热情……

一分耕耘一分收获。唐兴镇人民群众身边的一件件“小事”,正汇聚成巨大的能量,一幅清新秀丽的和美乡村画卷正徐徐展开。

谈及下一步工作的开展,唐兴镇党委书记高华表示,他们将以更高标准、更严要求、更实举措,在整治清理上下真功夫,在长效管护上做细文章,持续发力、久久为功,不断推进环境卫生整治工作提质增效,奋力建设宜居宜业和美乡村,全面提高群众的获得感、幸福感。



整治环境卫生



清除陈年垃圾



新建休憩游园



主题文化打造

本版责编:陈娟 本版校对:侯丽娟